

奋进“十五五”阔步向未来

七台河 冰雪觅新机 转型启新篇

开栏的话

备受瞩目的省两会胜利闭幕。在“十四五”收官、“十五五”开局之际,龙江大地上又吹响了向新征程进发的号角。今起,《黑龙江日报》及“龙头新闻”客户端开辟“奋进·十五五·阔步向未来”专栏,全景式、立体化、多维度呈现全省各地各部门深入落实省委“十二个奋力推进”重点任务、加快实现“五转变一迈进”发展目标的亮点成果,促进形成全省上下以昂扬斗志加快振兴发展、以奋进姿态共创美好未来的浓厚氛围。

□马丽丽 本报记者 赵宇清

北疆寒冬,滴水成冰。七台河这座“奥运冠军之城”却因“冰超”联赛、冰雪嘉年华等冰雪盛事涌动着干事创业的热潮。党的二十届四中全会擘画了中国式现代化建设的宏伟蓝图,省委十三届八次全会就龙江全面振兴作出了整体部署。七台河市将贯彻落实党的二十届四中全会精神,省委十三届八次全会精神和省两会精神,融入发展冰雪经济的火热实践,奋力书写转型发展的新篇章。

运用山与湖搭建冰雪乐园

以往,桃山水库的冬天是孤寂的,苍茫一片,鲜有人光顾。2025年,桃山水库划归七台河市管理,七台河市委市政府科学规划、系统布局,将它确定为本届冰雪嘉年华的举办场地,成功将这片天然冰场打造成了彰显城市特色、惠及广大市民的文旅新地标。

一个多月前,桃山水库的冰面上,11公里长的赛道轮廓初显,工人们顶着寒风进行最后的平整作业。大型造雪机持续轰鸣,为即将到来的盛会精心雕琢银装素裹的世界。“冰面厚度达标,安全设施就位,我们要确保每一位参赛者和游客都能安心享受冰雪乐趣。”现场负责安全巡检的工作人员一边记录数据一边说。

2025年12月28日,七台河“冠军传

奇·冰雪嘉年华”启幕,这片天然冰场不仅成了深受大众喜爱的冰雪乐园,更成了七台河将“冰天雪地也是金山银山”理念融入城市发展血脉、探索转型新路的生动缩影。168米长雪滑梯,11公里长冰上赛道、雪地迷宫等项目打造赏冰乐雪空间,民俗展示与舞台演出营造欢乐氛围,冰上龙舟、冰上欢乐滑等赛事吸引大众广泛参与,现场人潮涌动,欢声笑语不断。

勃利县勃利镇九龙村依山傍水,这个月由村集体与合作社共同出资60万元打造的滑雪场正式开门营业。滑雪场不仅拥有初级、中级雪道,还修建了占地8万平方米的冰雪乐园,单次可接待游客1200人。九龙村村民谭会文兴奋地说:“没想到在村里就能玩上滑雪,希望我们村越来越红火。”

透过冰与雪探索发展新路

自2025年10月26日“冰超”概念提出以来,七台河市用不到两个月时间就完成了七台河首届“冰超”联赛的准备工作。赛事采用“1+N”体系架构,以短道速滑等专业竞技为引领的“1”,融合雪地足球、冰雪汽车运动、冰上龙舟、雪地欢乐滑等涵盖专业与大众的“N”项特色活动,构建起多层次、全覆盖的冰雪运动生态。这不仅是体育赛事的创新,更是通过“体育+文旅+产业”的深度融合,催生新业态、激发新消费、培育新动能的具体实践。

通过赛事平台,七台河市积极推动本地企业进行产品展示、旅游资源推介、城市形象传播,有效激活了市场主体的活力,为资源型城市摆脱传统路径依赖、培育新的经济增长极探索了可行路径。

围绕“冰超”联赛和冰雪嘉年华活动,七台河市精心设计了“冰超文旅护照”,整合近百家商家优惠,提供“吃住行游购娱”一站式服务。七台河市还精准投放政府消费券共计25万元,其中餐饮类消费券5万元、商超类消费券10万元、成品油类消费券10万元,累计撬动住宿餐饮、商超、成品油等相关领域消费200余万元,进一步激活了本地消费市场。

勃利县更是借势发力,通过“赛事引流+双向互动+产销对接”方式,将勃利蓝靛果、红松籽等地理标志产品推向更广阔市场。九龙村滑雪场不仅为村民提供了40

余个就近就业岗位,更带动了本地农产品实现就地“消化”。村党支部书记崔大伟指着美食大厅和新建的地窖介绍:“我们准备了400多平方米的美食区,要让游客除了不仅能玩雪,还能品尝最地道的农家菜,感受浓浓的东北乡村烟火气。我们依托雪场资源,串联周边农家乐、采摘园,打造了‘吃住玩购’一体化乡村旅游业态。”省委十三届八次全会提出要建设宜居宜业和美乡村,要抓好冬季冰雪旅游,九龙村将发展冰雪旅游与实现乡村振兴相结合,为全神精神落地提供了鲜活的样本。

通过“管”与“治”提升游玩体验

极寒天气下,民生保障与基层治理的“温度”至关重要。为确保“冰超”赛事和冰雪旅游安全有序,七台河市制定了详尽的安全预案和应急保障措施。

在食品安全方面,七台河市市场监督管理局对涉及“冰超”冰雪嘉年华活动的酒店、景区及周边30余家食品经营单位开展了食品快检300余批次,重点检测高风险蔬菜、肉制品、粮食加工品等32个品种,检测项目25个,现场公示检测结果。

奋进“十五五” 阔步向未来

短评

豪情壮志扬帆起,乘风破浪开大船。全省两会胜利闭幕,龙江大地上正在开启一次全新的出发。

“十五五”我们要怎么干?“五转变一迈进”是方向,“十二个奋力推进”是路径。“奋进”是未来五年龙江振兴发展最重要的关键词。

何以“奋进”?奋进,是“不达目的决不罢休”的执着,是“绳锯木断水滴石穿”的坚持,是“艰难困苦玉汝于成”的勇敢,一往无前的方向必须始终锚定,阔步向前的姿态必须始终笃定,勇往直前的步伐必须始终坚定。

未来的路我们要怎样走?以凌云之志,以冲天之姿,以虎牛之力。“阔步”是新

在交通方面,公交公司围绕赛事开通免费接驳专线,累计增开53个班次,完成接驳32班次,安全运送乘客3150余人次;运输公司在冰雪嘉年华期间投入免费接驳车4台,发送56个班次,运送乘客1900余人次。七台河市交警在赛事和冰雪活动举办时提前到岗,顶着寒风指挥交通、疏导车流、引导行人并及时处置轻微剐蹭事故,全力保障活动周边道路通畅有序。

在网络服务方面,中国移动七台河分公司提前对桃山湖核心赛场11公里赛道沿线、体育中心开幕式现场、职业学院雪地足球赛等重点区域开展5G网络全覆盖测试与信号增强,科学规划通信节点布局,增补优化基站资源,实现竞技赛事、群众活动、娱乐体验等全场景网络无死角。

从“冰超”联赛的市场化探索到冰雪嘉年华的全民共享,从乡村雪场的富民实践到“体育+文旅+产业”的融合赋能,每一项创新举措都镌刻着对顶层部署的深刻理解,每一处冰雪胜景都凝聚着转型发展的坚定决心,这座奥运冠军之城,正以冰雪为媒、以实干为墨,在龙江全面振兴的征程上书写壮丽篇章。

燃情冰雪季·冰超

鸡西市青少年雪地足球城市邀请赛启幕



本报3日讯(记者孙伟民)冬日鸡西,冰雪铺就赛场,激情点燃全城。3日上午,“冰超”2026年鸡西市青少年雪地足球城市邀请赛在市体育运动中心拉开帷幕。赛事由鸡西市文体广电和旅游局主办,鸡西市体育运动中心、市体育彩票管理中心、市融媒体中心协办,赛程2天,来自全国3省7地市12支球队近百名选手同台竞技。

本次赛事以“冰雪世界,龙马精神”为主题,是黑龙江省冰雪超级联赛体系下的特色青少年赛事,既是“百万青少年上冰雪活动”的重要组成部分,也是鸡西冬季冰雪比赛正在举行中。

本报记者孙伟民摄

佳木斯市青少年速度滑冰比赛启幕



本报讯(商松林记者刘大泳)

近日,由佳木斯市体育局、市教育局主办,佳木斯市向阳区文体广电和旅游局、市速滑队、市滑冰协会承办的“冰超”“奔跑吧·少年”2026年佳木斯市青少年速度滑冰比赛,在该市体育中心炫彩公益冰场开赛。来自全市各县市区的35支队伍189名中小学滑冰健儿齐聚冰场,以冰为媒、逐梦赛场,用速度与激情诠释冰雪运动的独特魅力,为即将到来的新春佳节增添了别样的运动活力。

开幕式结束后,全体运动员以饱满的斗志投入赛场角逐。冰面上,少年们身姿矫健、挥臂疾驰,冰刀划过冰面溅起细碎冰花,他们奋勇争先,在疾驰中展现速度与力量,尽显佳木斯青少年朝气蓬勃、拼搏向上的良好风貌。

“我们昨天从建三江专程过来参赛,孩子接触滑冰后,身心健康和综合素养都有了很大提升。训练这一年,孩子的心理素质和滑冰技能进步特别明显,这次来参赛不求名次,只希望他发扬拼搏精神,在比赛中收获成长,未来我们也会继续侧重培养他的滑冰兴趣,支持他坚持学习训练。”参赛选手家长胡玲说。

少年健儿奋勇争先。

本报记者刘大泳摄

环评公示

▲我单位委托编制的《勃利县碾子河流域综合规划环境影响报告书(征求意见稿)》已完成,向公众征求意见,详见<https://www.hljboli.gov.cn>。联系人:高先生,13604571999。

勃利县水务局

▲黑龙江省双鸭山市宝清县江浙食品产业园项目环境影响报告书(征求意见稿)向公众征求意见,公示详见<https://www.hljnews.cn>。联系人:王彬,15162208555。

黑龙江园融食品生产股份有限公司

▲明水长青环保能源有限公司灰渣复垦项目环境影响报告书的征求意见稿已在全国建设项目建设信息公示平台(<https://www.eia-cloud.com/gs/>)公示,现向公众征求意见。

▲我单位木兰县香磨山水库电站增效扩容改造项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见<https://www.mulan.gov.cn>。联系人:于先生,18246059987。

木兰县香磨山水库管护中心

拍卖公告

鸡西市博达拍卖有限公司接受委托,整体拍卖以下房产:

序号	不动产权证号	房屋坐落	权利性质	用途	建筑面积(㎡)
1	黑(2025)鸡东县不动产权第0005743号	鸡东镇鸿吉路与北华大街交叉口以西,北华大街以北	划拨/自建房	其他	704.15
2	黑(2025)鸡东县不动产权第0002356号	鸡东县北华大街与鸿吉路交叉口(鸡东县小型垃圾处理项目)	划拨/自建房	厂房/办公	1769.08

整体起拍价为人民币2,419,758.00元。

拍卖时间:2026年2月11日9时。

拍卖地点:鸡西市博达拍卖有限公司。

展示时间:即日起,展示地点:标的所在地。

有意者须在2026年2月10日16时前携带身份证件证明原件及复印件办理竞买登记手续并交纳拍卖保证金20万元。

联系电话:15146729696,王经理。

环境影响报告书征求意见稿公示

大庆市龙凤区油田石化危险废物综合处理改造扩建项目位于大庆市龙凤区马家窑黄油厂西侧。联系人张工:13704898341。全文及公众意见表网络链接:http://www.buildhse.cn/nzcms_show_news.asp?id=7105

关于金融许可证信息变更的公告

中国农业银行股份有限公司牡丹江光明支行因门牌号变更,变更机构住所,经报备国家金融监督管理总局牡丹江监管分局,金融许可证变更后内容如下:

机构名称:中国农业银行股份有限公司牡丹江光明支行

机构住所:黑龙江省牡丹江市西安区西平安街35号、西平安街37号

机构编码:B0002S323100007

联系电话:0453-5760273

特此公告。

中国农业银行牡丹江分行

2026年2月4日



哈尔滨冰雪大世界里的冰雕晶莹剔透。

□本报记者吴玉玺张月

今年冬天,哈尔滨冰雪旅游持续火爆。“冰城”成了“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

冰雪大世界的“琼楼玉宇”、兆麟公园的冰雕艺术……吸引着八方来客。而这背后,一块好冰是关键。“除了要有精湛的技艺,原材料冰的选择也十分重要。最近几年,松花江水质变好了,冰块也更透亮不少,做出来的冰雕也更加晶莹剔透。”冰雕师傅陈先生对记者说。

近日,记者跟随生态环境监测工作人员一同来到封冻的松花江上,体验水样例行监测采样任务,探寻一块好冰是如何“炼”成的。

“不管是春夏秋冬,在江面上开展水质例行监测采样任务具有一定危险性,做好安全防范十分关键。”省哈尔滨生态环境监测中心现场监测二室的工作人员到江边第一件事就是调试装备、穿救生衣、系紧安全绳……

“这些步骤对我们来说太熟悉了,但是每一步都不能大意。”监测二室主任霍寅龙一边说着,一边仔细检查工作人员身上的安全绳是否牢固。

本报记者张澍摄

一切准备就绪,大家向江面上前进。与哈尔滨防洪纪念塔江畔的人流如织不同,偌大的江面上,只能听到脚踩在冰面上发出的嘎吱嘎吱声。腊月里的松花江,凛冽的寒风呼啦啦地刮,吹得人脸生疼,记者不禁打起了哆嗦。

打开手机搜索气温:−20℃。霍寅龙笑着说:“江面上气温要更低一些。今年冬天确实比较冷,松花江封冻的冰层厚度比较厚,开展监测取样任务不容易。这种工作环境虽然艰苦,但大家都习惯了。”

霍寅龙介绍,今天监测的江面横宽在100米左右,需要在江面的左中右分别布设三个点位进行监测取样。

步行10分钟后,抵达了当天的第一个监测点位。工作人员用冰镩子探了探冰层是否稳固,确保安全后,举起冰镩在冰层上钻眼取水。

随着“嗡嗡”声越来越闷,冰镩旋出来的冰花飞得越来越低。随着冰镩从冰层拔出,一股江水流了出来。“钻眼成功。”工作人员张春立用冰镩子清理出冰窟窿里的碎冰,随即取出水样。

“我们需要将水样放到桶里静置半小时,等到水样稳定后,现场对水温、pH、溶解氧等5项数据开展监测。”张春立说。省生态环境厅水生态环境处处长邢洁坦言:“啃下松花江治理这块‘硬骨头’

并非易事。”

“十四五”期间,我省提出要深化入河排污口整治,实现江河湖泊永续利用、人与自然和谐共生,像保护眼睛一样保护好松花江“母亲河”。

我省按照“有口皆查清、有污皆封堵、有水皆达标”的整治目标,开展了以松花江流域为重点的入河排污口整治,同步建立了“县区周巡查、市地月核查、省级季抽查”和“局长查现场”的常态管理机制,全省入河排污口排查溯源率已达100%,从源头上切断了污染传输。

此外,我省创新开展水质提升“麻雀战”,充分调动省、市、县三级力量,构建地表水环境监测预警、溯源处置快速响应机制,优化设置加密监测点位,提前分析研判、排查溯源、问题整改,开展“解剖麻雀”式的管理。

邢洁表示,我省将重点围绕118个国考断面,灵活运用水质提升“麻雀战”机制,采取“小分队”作战模式,对水环境问题进行靶向治理,确保松花江流域水生态环境质量稳步提升,让水清岸绿的河流画卷在龙江大地上铺展开来。

照片除署名外为本报记者吴玉玺张月摄